

ERŐS VÁR

AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

74. ÉVFOLYAM

2004 JÚNIUS

No. 3 (346), Vol. 74, June 2004, USPS 178-560

3. SZÁM

JÖJJ, ÉGI SZENT LÁNG, SZENTLÉLEK ISTEN!

Az egyházi esztendő három nagy ünnepe — karácsony, húsvét, pünkösd — közül a legkevésbé megértett ünnepe a pünkösd (idén május 30-án). Nehezen érezzük meg hangulatát, nem tudjuk "aprópénzre váltani" és életünkbe beépíteni jelentőségét.

A Szentlélek valami elvont fogalom számunkra, és nem is nagyon keressük az értelmét. Pedig Jézus nem ok nélkül mondta mennybemenetele előtt, amikor tanítványaitól búcsúzott, hogy elküldi számukra a Szentleket, azaz a Vigasztalót.

Pünkösd lényegét elsősorban a Cselekedetek könyvéből érthetjük meg. A Szentlélek jelenlétét az erő jelzi. Jézus úgy beszélt, mint akinek ereje van. A Cselekedetek 1:8-ban is ezt olvassuk: "Erőt kaptok, amikor eljön hozzátok a Szentlélek, és tanúim lesztek". A jó prédikáció is nem "szép", nem "tanulságos", nem "érdekes elmélkedés", hanem erőteljes. Egyházunk kérdése sem az, hogy mennyi épületünk van, mennyi Isteniszteletet, konferenciát, hittanórát, stb. tartunk, hanem hogy erővel hangzik-e az igehirdetés. Amikor az apostolok könyörögtek, megmozdult az a hely, ahol együtt voltak, megteltek mindnyájan Szentlélekkel, és bátran kezdték hirdetni Isten igéjét (Cselekedetek 4:31). Itt lesz nyilvánvalóvá, hogy a Szentlélek nem dogma, tanítás, elmélet, hanem lendületbe hozó, tanúvá tevő erő.

Tudjuk, hogy a Biblia fogalmak helyett inkább képeket használ. Így a Cselekedetek 2. fejezetében a Szentlélek kitöltése kapcsán hallunk tüzes nyelvekről és a szél zúgásáról. Jézus az újjászületésben kételkedő Nikodémusnak hangsúlyozottan mondta, hogy a "szél" — vagyis a Lélek — fú, ahová akar ... Ezzel azt fejezte ki számára, hogy a Szentlélek személyesen elnyerhető valóság. Aki újjászületést munkál és más emberré tesz. Hasonlótló olvasunk 1Sámuel 10:6-ban, ahol Sámuel próféta ígéri Saulnak, hogy Isten Lelke rászáll, és



ezáltal más emberré lesz.

Az is a Lélek csodájához tartozik, hogy a pünkösd történetben ki-kí a maga nyelvén hallotta az igét. Ez ismétlődik meg ma akkor, amikor valaki a szószék alatt ülve átéli: Nekem és rólam szólt a prédikáció. Ezt bizonyára már valamennyien megtapasztaltuk, csak nem tudtuk, hogy a Lélek munkájának volt köszönhető.

Így értjük meg, hogy pünkösd az öröm ünnepe akar lenni számunkra. Ha Jézus nem is láthatjuk testi szemeinkkel, de közöttünk van és munkálkodik a Lélek által. Mobilizálni akarja életünket, hogy az gyümölcsstermő legyen. Melyek ezek a gyümölcsök? Nagyon is kézzelfogha-

tó, reális, hétköznapjainkat, emberi kapcsolatainkat meghatározó dolgok. Pál így sorolja fel ezeket: "A Lélek gyümölcse pedig: szeretet, öröm, békesség, türelem, szívség, jóság, hűség, szelídség, önmegtartóztatás" (Galata 5:22-23).

Van-e valaki, aki ne akarná a Lélek ezen ajándékait elnyerni? Pünkösd ünnepe ezt a lehetőséget hirdeti és kínálja. Ugye mennyire gyakorlati, életközeli ünnep! Vége a kínlódásnak, a depressziónak, a békétlenségnek. A szél fú — repíti életem hajóját, csak engedjem át a vezetést neki. Nyissam ki a hit, a bizaalom vitorláját. Tudjam szívőből elmondani: "Jöjj, égi szent láng, Szentlélek Isten!"

Gáncs Aladár — e.é.

“ISZLÁM EURÓPA” — EZÉRT VITÉZKEDTÜNK?!

Néhány évtized múlva többségében iszlámhivők kontinensévé válhat Európa — állította Pipes Daniel, a philadelphiai “Középkeleti Fórum” igazgatója abban az írásában, amely a Die Presse c. konzervatív osztrák napilap vélemény rovatójában jelent meg. Az amerikai szerző igazat ad Fallaci Oriana olasz újságírónak, aki Az értelem ereje c. új könyvében arról írt, hogy Európa egyre inkább “az iszlám tartományává, iszlám gyarmattá” válik. Pipes szerint főképpen két tényező alakulása segítheti elő az ilyen irányú fejlődést: Egyrészt a keresztyén vallásgyakorlók további visszaszorulása a kontinensen, másrészt a rendkívül alacsony európai születési ráta.

Az előbbivel kapcsolatban emlékeztetett arra, hogy az utóbbi két nemzedék alatt a gyakorló keresztyének száma olyannyira összezsugorodott Európában, hogy néhány megfigyelő már az “új sötét kontinens” elnevezést használja a földrészrel kapcsolatban. Ezzel mindenekelőtt arra utalnak, hogy Európa egyfajta “posztkeresztyén” társadalomként fejlődik, amelynek egyre kisebb a kapcsolata a saját hagyományával és történelmi értékeivel. A cikkíró felhívta a figyelmet arra, hogy fokozatos “kihalási” folyamat jellemzi az őshonos európaiakat. Ennek megakadályozásához arra lenne szükség, hogy az európai asszonyok átlag 2.1 gyermeket hozzanak a világra, ám az EU-hoz tartozó országok csoportjában az átlag ennél ma egyharmaddal kevesebb (1.5 gyermek), s a irányzat a további csökkenés felé mutat. A szerző utalt arra a tanulmányra, amely szerint 2075-re 100 millióval csökkenhet az európai lakosság, ha a jelenlegi tendenciák folytatódnak. Ha a kontinensen a jelenlegi szinten akarják tartani a munkaerő-potenciált, akkor évente 1.6 millió bevándorlóra lenne szüksége az EU-nak. Pipes úgy véli, hogy a hiányt az iszlám és a muzulmánok pótolják. Ahogyan húzódik össze a keresztyénység Európában, olyannyira tör előre az iszlám. Miközben az európaiak viszonylag érettebb korban és csökkenő arányban válnak utódokat, a muzulmánok erről nagyobb számban már fiatalabb éveikben gondoskodnak. A szerző szerint jelenleg 20 milliónyian — a lakosság 5 százaléka — vallják magukat muzulmánok Európában, s ha a jelenlegi irányzatok folytatódnak, részarányuk 10 százalékos lesz 2020-ra. Ha a nem-izlámhivők el is menekülnek az új iszlám rend láttán, ami valószínűnek is tűnik, akkor néhány évtized múltán a kontinensen többségben lennének a muzulmánok.

Ha pedig ez bekövetkezik, akkor Európa

nagy katedrálisai már csak egy korábbi civilizáció nyomaiként maradnának meg, a nagy nemzeti kultúrák pedig — mint az olasz, a francia, az angol, és mások is — feltehetően elcsökevényesednének a helyükbe lépő új és transznacionális muzulmán identitás által, amely északafrikai,

török, szubkontinentális és más elemeket ötvöz.

RMSZ

[Északamerikában talán nem ennyire fenyegető a helyzet, de annyi biztos, hogy Detroit egyik elővárosában naponta ötször hirdeti hangszórón Allah nagyságát a műezzin a mecset erkélyéről — ti., ha keresztyén templomokban lehet harangozni, akkor a muzulmán Allah-kiáltást is meg kell engedni ... Sz.]

FT. D. MÓZES ÁPRÁD ERDÉLYI EV. PÜSPÖK LEMONDÁSI NYILATKOZATA

Alulírott Mózes Árpád, a Romániában levő [Erdélyi Magyar] Evangélikus Lutheránus Egyház megválasztott és felszentelt püspöke, a mai napon az alábbi nyilatkozatot hozom a közösség szíves tudomására.

Két és fél évvel ezelőtt az egyetemes Közgyűlésen, mint Egyházunk legfőbb testülete előtt már bejelentettem nyugdíjbavonulásom szándékát — jóllehet életfogytiglan vagyok megválasztva — azzal a megjegyzéssel, hogy az időpontot később fogom bejelenteni. Tettem e szándékom bejelentését abból a megfontolásból, hogy egyházam és magyar népünkért elszentelt súlyos börtön idején, amit a kommunizmus szörnyűségei alatt el kellett hordoznom, s amelynek következményeként később súlyos szívinfarktust éltem át, de Isten kegyelméből életben maradtam. 1992. március 31-én a gyülekezetek és lelkészársaim bizalma révén választottak Egyházunk püspökévé. A magam szerény képességeim révén, akárcsak 14 évi espereségem alatt mindent megtettem Egyházunk, szórványgyülekezeeteinek, és lelkészeinek jólétéért. Nyugalombavonulásom másik fő oka az volt, hogy egészségi állapotomnál és koromnál fogva már nincs meg bennem az a lendület, amivel addig egyházépítő munkámat végeztem. Ezért arra gondoltam, jöjjenek a fiatalok, és új lendülettel szolgálják Egyházunk javát, amely kicsinyiségében is, mint egy háló összefogta egész Erdélyben, szétszórtságban élő magyar (és tót) evangélikus hiveinket.

Időközben a Zsinat — Egyházunk törvényhozó testülete — egyhangúlag arra kért fel, hogy az új Szervezeti Szabályzat megalkotásáig vállaljam továbbra is a tisztséget, amire a gyülekezetek akarata megválasztott. Istennek hála, a Zsinat az elmúlt év június 18-án már megtarthatta ünnepi ülését, amikor ünnepélyes keretek között az újonnan megalkotott Szervezeti Szabályzatot kihirdették. Időközben súlyos szívmitétem estem át, aminek gyógyulási ideje sok teendőm megakadályozott. Ennek köszönhetően ez év január 28-án az Egyetemes Presbitériumon és másnap az Egyetemes Közgyűlésen bejelentettem aktív püspöki tiszteimből való nyugalombavonulásomat. Az időpontot ez év március 31-re jelöltem meg, mert ezen a napon volt 12 esztendeje, hogy püspökké választottak. Tettem ezt önként, senkitől nem kényszerítve, mindazok ellenére, hogy megbízatásom élethossziglan tartott. Ez az önkéntes nyugalombavonulásom egyedüli az eddigi egyházunk történetében. Ezért keseredtem meg többször a szívem, amikor több ízben értesültem bizonyos személyek türelmetlenségéről, sőt nemegyszer az ellenem keltett hangulatról.

Az Egyetemes Presbitérium által kinevezett bizottság előtt a megjelölt időpontban március 31-én végleges nyugdíjbavonulásomat meg is tettem, de az ünnepek közeledte miatt az átadást, illetve átvételt május 16-ra rögzítettük, ami a mai napon meg is történt. A megbízatást jelenleg Nt. Adorjáni Dezső-Zoltán püspökhelyettesnek adtam át a mai napon, akárcsak a hivatalos pecséteket, aki a legközelebbi választásokig fogja irányítani Egyházunk életét, miután minden ellenőrzés teljes pontosságot mutatott ki.

A magam részéről távolról sincs gondolatom véglegesen elszakadni Egyházunktól, hanem akárcsak az elmúlt 12 év alatt, igyekezni fogok támogatni Egyházamat, gyülekezeteinket ott, ahol erre majd szükség mutatkozik. Minden túlzás nélkül azonban szeretném leszögezni, hogy kis Egyházunkat és annak központját, a Püspökséget, Egyházunk javait évről évre gyarapítani igyekeztem (több építkezés, javítás, személyek és gyülekezetek részére segélyek folyósítása), amit az ellenőrzés jegyzőkönyve is kiemelttem leszögez.

Ilyen értelemben szeretnék mélyen tisztelt gyülekezeteimtől búcsút venni. Megköszönöm azt a sok jóindulatot és szeretetet, amit kaptam lelkészeimtől és gyülekezeteim részéről. Teszem ezt akkor is, ha netán valamilyen mulasztottam vagy valakit megbántottam volna, kérem, bocsássonak meg érte. Én igyekeztem szerény képességeim szerint mindent megtenni Egyházunk érdekében 48 évi lelkészi szolgálat, 14 évi esperesi és 12 évi püspöki megbízatásom alatt. Szívem szerint nem tartozom senkinek, csupán az Úr Istennek, Aki az Örök Bíró, Akinek kezébe és irtalmába teszem le további életem. Az új vezetőség életére és munkájára Isten gazdag áldását kérem, hogy áldássá legyenek erdélyi evangélikus egyházunk életében.

Kérem, őrizzenek meg szívükben, ahogyan én is, amíg életet ad továbbra az Isten, szívembe zárom mindnyájukat. Kérem, kísérje továbbra is Isten áldása mindnyájuk életét!

Istennek békessége, mely minden emberi értelmet felülhalad, őrizze meg szívünket és gondolatainkat Jézus Krisztusban.

Erős vár a mi Istenünk!

Mózes Árpád, püspök.

Kolozsvár, 2004. május 16.

— — — PÜNKÖSDI LEVÉL — — —

65.957.700

Kedves Testvéreim!

A pünköSDi ünnep áhítatában a Szentlélek Isten figyelmünket az Ő munkájára irányítja és újra meg kell tanulnunk a hit szemével látni.

A keresztyénségen, az egyházon, a gyülekezetben belül hányszor nem vesszük észre a Lélek munkálkodását, még gyógyulás esetén sem. Jézus Krisztusról, Aki Szentlelkét ránk bocsátja, Ézsaiás így prófétál: "Ez az én szolgám, akit támogatok ... Lelkimmel ajándékoztam meg ... Nem kiált, nem lármáz és nem hallatja szavát az utcán. A megrepedt nádszálát nem töri össze, a füstölgő mécsest nem oltja el." (Ézsaiás 42:1-2.) Az evangélista így idézi tovább a prófétát: "... míg győzelemre nem viszi az igaz ítéletet. És az Ő nevében reménykednek majd a népek." (Máté 12:20-21 — érdemes hozzáolvasni Ézsaiás 61:1-2-t). A bölcsesség és értelem, a tanács és erő, az Úr ismeretének és félelmének Lelke (Ézsaiás 11:1-2.), az igazság Lelke, a Pártfogó (Vigasztaló), a Tanító (János 14:15-27), az új életet adó (János 3:3-18), Akit küld nekünk a mi győztes, feltámadt Urunk. Köztetek is, köztünk is a hit szemével sok mindent láthatunk. Ezzel kapcsolatos néhány élményemet szeretném megosztani.

Gyülekezetünkben, Budaörsön, húsvét 5. vasárnapján (Rogate, imádkozzatok! Zsol-tár 66:20) volt a konfirmáció és az úrvacsoraosztáshoz kíséretnek hívtak. Mint ismeretes talán, korábban a budafoki (Budapest, XXII. kerület) gyülekezet és szórványaiiban, köztük Budaörsön, végeztem a lelkészi szolgálatot. A presbiterek, a gyülekezet tagjai még emlékeznek a sok küzdelemre, amiben részünk volt a közös szolgálat során, de még egy emberöltő sem múlt el és ma már két gyülekezet él ezen a területen. Budaörsön gyülekezeti házat sikerült kialakítani, a múlt évben új templom épült (Krähling János egyetemi tanár tervei alapján és Unk János kivitelezésében, nem egészen egy év alatt). A gyülekezetnek saját lelkésze és felügyelője (Endreffy Géza és dr. Garádi Péter) szervezi és irányítja a gyülekezet életét. A gyülekezet tagjai közül sokan — fiatalok és idősek — vállalnak különféle munkát a gyülekezetben. A konfirmáció ebben az évben is megmutatta, hogy amíg az iskolákban, a társadalomban kevesebb fiatal (népfogyás!), addig a konfirmandusok száma növekszik. Nem téveszthetjük szem elől, hogy a konfirmandusaink minden további lépését imádságainknak kell kíséretük. A hit sze-

mével látható az életújulás, az újjászületés.

Ennek ellenére hogy türelmetlenkedünk, és sokszor veszítjük el reménységünket. Ezért jó lett volna, ha az evangélikus közvélemény többet hallhatott volna Vadosfa évszázados gyülekezetének nagy eseményéről. Évszázadokkal korábban (1751. augusztus 20-án) véres események színtere volt a település. Az evangélikus templom mellé erőszakkal katolikus kápolnát építettek és ezt akarták felszentelni, amiből véres összecsapás lett katolikusok és evangélikusok között. A tragikus eseményt megtorlások sora követte. A gyülekezet lelkészét, aki püspök is volt (Fábi Gergelyt), börtönbe zárták több evangélikussal együtt. Azóta sok minden keresztül ment ez a gyülekezet. Lélekszáma és jelentősége megcsappant. (Utolsó tisztségviselő lelkésze Böjtös László esperes volt.) Mégis elérkezett éppen tavaly augusztusban a nagy ünnepnap, az emlékezés napja, amikor katolikusok és evangélikusok testvéri közösségben tudtak együtt lenni az evangélikus templomban évszázados viharok után, testvéri bűnbánatban és kibékülésben. Mindenki a saját bűnének megbánásával állt az Isten színe elé. Valóban a Lélek munkálkodása volt. Még akkor is, ha a gyülekezet megfogyása ma is érzékelhető. De vajjon nem a Lélek munkálkodása, hogy mindezek ellenére és napi gondok ellenére van szolgáló lelkésze a gyülekezetnek (Rác Dénes és felesége Megyaszai Enikő), és így a gyülekezeti élet feltételei nem hiányoznak.

A lelkészhiány ma is jelentkezik. Okai talán mások, mint korábban. Jézus Krisztus bátorítása ma is időszerű: kérjük az aratás Urát, hogy küldjön munkásokat aratásába (Máté 9:38). Az ima meghallgatásra talál és a Lélek indít fiatalokat a szolgálatba, nemcsak lelkészi, hanem kántori, vasárnapi iskola vagy bibliaóra vezetői és egyéb feladatokra. Vannak köztük pedagógusok, mérnökök, és sokféle foglalkozásúak. Nemrész, húsvétkor, fiatal lelkészi munkatársnak (Böjtös Attilának) segíthetem keresztelelnél és úrvacsoraosztásnál. Tanári pálya után lépett lelkészi szolgálatba és ő nem más, mint az előbb említett vadosfai esperesnek az unokája.

Ünnepi örömmel és szívünk teljességéből könyöröghetünk tehát: Jövel Szentlélek Úristen!

Pünkösd alkalmából a Lélek áldását kívánom minden kedves Testvéremnek —

Rözse István

2003 végén a világevangelikuság lélekszáma majdnem elérte a 66 milliót. A legtöbb, két évvel ezelőtti összeírás óta jelentősen, 1.1 millióval növekedtek az evangélikusok Afrikában, míg sajnos Európában 640 ezerrel csökkent a számuk.

Földrészenként az evangélikusok így oszlanak meg: Európában 36 millió, Északamerikában 8.4 millió, Délamerikában 1.1 millió, Afrikában 13.1 millió, Ázsia-Ausztráliában 7.3 millió evangélikus él. Közülük — 136 taggyházon keresztül — 62.3 millió tartozik az Evangélikus Világszövetségbe. Az EVSZ tagságból kimaradók száma 3.6 millió. Ebből a számból az USA-beli "Lutheran Church Missouri Synod" egyházhoz 2.6, a "Wisconsin Evangelical Lutheran Synod" egyházhoz 0.4 millió lélek tartozik.

Félmilliónál több evangélikus él a következő államokban: Németország 13.3, USA 8.1, Svédország 7.1, Finnország 4.6, Dánia 4.5, Indonézia 4.3, Etiópia 4.1, Norvégia 3.8, Madagaszkár 2.5, Tanzánia 2.5, India 1.7, Nigéria 1.3, Pápua-Újgini 0.95, Brazília 0.93, Namibia 0.91, Délafrika 0.9 millió.

Magyarországon 302 ezer és Erdélyben, a Romániai [Erdélyi Magyar] Evangélikus Lutheránus Egyházhoz tartozóan, 32 ezer az evangélikusok száma.

Északamerikában az EVSZ taggyházai közé számít az USA-ban az "Evangelical Lutheran Church in America" egyház 5.1 millió, a Litván Evangélikus Szórványegyház 5 ezer taggal, és Kanadában az "Evangelical Lutheran Church in Canada" egyház 189 ezer és a Külföldi Észtevangélikus Egyház 12 ezer taggal. LWI

NYÁRI MAGYAR ISKOLA

A Külföldi Magyar Cserkészszövetség idén is megrendezi hagyományos nyári iskolatáborát a fillmor(e)i regényes Sík Sándor Cserkészparkban. Az iskolatábor ideje július 3-18.

A délelőtti iskolaórákat délutánra szakköri foglalkozások, kirándulások, fürdés, s egyéb vidámságok váltják fel.

Érdeklődőknek szívesen nyújtanak felvilágosítást a 973-208-0450 telefonszámon, vagy levélben Külföldi Magyar Cserkészszövetség, 2850 State Route 23, Newfoundland, NJ 07435-1443 címen. KMCSSZ

Tisztelettel kérjük a hátralékos előfizetéseket — lásd a címszalagon — szíves rendezését. Ezért, és esetleges felülfizetéseikért, előre is hálás köszönetet mond a Szerkesztőség. ✦

• • • HELYZETJELENTÉS • • •

A "Presbyterian Church USA" egyházának az Ohio és Michigan állam területére illetékes egyházi bírósága kimondta, hogy az egyház országos alkotmánya nem tiltja el lelkészeit azonosnemű párok esketésétől vagy azonosnemű párkapcsolatok megáldásától. Ezt a döntést az országos egyházi bíróság 2000-ben hozott ítéletére alapozták, mely szerint lelkészek megáldhatnak azonosnemű párkapcsolatokat, de tartozkodjanak azonosnemű párok esketésétől.

Május 17-től az USA-beli Massachusetts államban törvényes házasságra léphetnek azonosnemű személyek az állami legfelsőbb bíróság döntése folytán. Anyakönyvi hivatalok késznek más államokból érkezők-ek is házasságkötési engedélyt kiadni. A bírósági döntést a törvényhozás még vizsgálata alá veszi és a kormányzótól várják, hogy él vétőjogával.

A kanadai Quebec tartomány legfelsőbb bírósága döntése szerint azonosnemű párkapcsolatok polgári bejegyzése törvényes. Hasonló döntésre jutott már előbb Ontario tartomány és Brit-Kolumbia tartomány is. A kanadai legfelsőbb bíróság jövőre tisztázza, hogy homoszexuális "házasságok" törvényesnek tekinthetők-e. Martin Paul miniszterelnök megígérte, hogy a törvényesítés érdekében hamarosan törvényjavaslatot terjeszt elő.

Az amerikai "United Methodist Church" egyház országos közgyűlése megerősítette korábbi álláspontját, hogy a homoszexuális életvitel nem egyeztethető össze a keresztyén biblikus tanítással, s ezért homoszexuális személy lelkésszé nem lehet. A közgyűlés továbbá leszavazta azt a javaslatot, mely szerint elismerték volna a meglévő nézet- és felfogás különbséget homoszexuális életvitel tekintetében. Érdekes módon a közgyűlés nem találta magát illetékesnek arra, hogy megsemmisítse Washington állambeli egyházkerülete felmentő ítéletét egyik, nyíltan homoszexuális kapcsolatban élő lelkészét illetően. Egyelőre nem tervezik az egyház kettéosztását a homoszexuális törésvonalán.

Az "Evangelical Lutheran Church In Canada" egyház 2005-ben hoz döntést a ho-

moszexuális témájában, hogy ilyen életvitelű személyek lelkésszé lehetnek-e, ill., folytathatják-e lelkési szolgálatukat, továbbá, hogy azonosnemű párok eskethetők-e, párkapcsolatok megáldhatók-e. Az egyházkerületek pedig idén foglalkoznak ezekkel a kérdésekkel, hogy aztán felterjesszék az egyházkerületi közgyűléseknek határozatban kifejezett hozzászólását, véleményét. A Keleti Egyházkerület presbitériuma a témát kedvezően taglalta, miszerint a mindenkor egyházi alkotmány és jogerős rendelkezések keretében mindenképpen megkülönböztetés nélkül be kell fogadni az egyház "szervezeti és szentségi" közösségébe. Az egyházkerületi presbitérium felhívja a kanadai polgárokat és a közintézményeket, hogy minden megkülönböztetés nélkül tartsák tiszteletben mindenkinek az emberi jogait. Az egyházkerületi presbitérium az azonosnemű párkapcsolatok megáldását illetően azt a megoldást ajánlja, hogy ilyen cselekmény helyi viszonyoktól függően megtörténhessék, amennyiben az érintett gyülekezet hozzájárul, amennyiben az illetékes lelkész hajlandó, s amennyiben az országos egyház előírt ritusát követik (arról nem esett szó, hogy mi lesz, ha vagy a gyülekezet vagy a lelkész ilyen cselekményt elutasít, vagy a párnak nem tetszenék a közegegyházi ritus, s hogy milyen határozat vagy felhatalmazás folytán kerül ilyen ritus közkézre).

A Magyarországi Református Egyház hosszabb, részletes állásfoglalásban szögezte le, hogy homoszexuális életvitelű személy lelkésszé nem lehet és a teológiára sem vehető fel (mivel úgy sem lesz az illetőből lelkész).

Az "Evangelical Lutheran Church in America" egyház is 2005-ben hoz országos közgyűlési döntést a homoszexuális életvitelről. Jelenleg országos különbizottság igyekszik ún. tanyilatkozatot (közgyűlési javaslatot) előkészíteni. Ennek a bizottságnak a munkája bizonyos zökkenést szenvedett amiatt, hogy a bizottság elnökének a lemondást követelik többfelől is. Ugyanis úgy találják, hogy az elnök, még teológiai professzori tevékenysége idején nem gyakorolt kellő felü-

gyeletet a szeminaristákon, s nemrégén 'alperessé' lett egy, a texasi egyházkerületben nyilvánossá lett pedofil botrány folytán. A fiúkat molesztáló lelkészt, akinek a hajlamáról tudni kellett volna a professzornak, 397 évi börtönbüntetésre ítélték, s az ELCA egyháznak is milliókat kellett peren kívüli kártérítésként fizetnie. Ami a homoszexuális életvitellel foglalkozó országos különbizottságot illeti, többeknek van fenntartása, hogy részrehajlás nélküli lesz-e a készülő tanyilatkozat-javaslat. Felismerhető, hogy egyre-másra alakulnak csoportok, amelyek felszólalnak a biblikus tanítás érdekében és védelmében, s olyan nézetek is terjednek, hogy ennek a témának a tárgyalása egyáltalán nem való egyházi boncolgatásra a Szentírás egyértelműsége szerint.

INT/VAR

Adományok nyugtázása

Köszönettel nyugtázzuk a 2004. március 22-e és május 22-e között vett többféle adományt.

•AZ "ERŐS VÁR"-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

\$100: Özv. Domján Sándorné (ON). **\$20:** Özv. dr. Kőrös Jánosné (Mo.). **\$3:** N.N.

•A.M.E.K. TAGSÁGRA

2004: Gomola Mária (ON), Molnár Virág (ON).

•A MAGY. EV. KONFERENCIA JAVÁRA
\$255: N.N.

Szíves tájékoztatásul: Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó adományokat **Erős Vár** névre és **P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038** címre kérjük beküldeni.

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia a hazai ev. egyházi középiskolák javára és alkalmilag – akár adományozók által is – meghatározott egyházi szükség enyhítésére szívesen továbbít adományokat. Csekket vagy pénzesutalványt **Hungarian Conference—ELCA** névre és **1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505** címre kell küldeni. A csekken kérjük az iskolát (Aszód, Békéscsaba, Bonyhád, Bp.-Deáktér, Bp.-Fasor, Győr, Kőszeg, Miskolc, Nyíregyháza, Orosháza, Sopron/Berzsenyi, Sopron/Eötvös) vagy a segélyadomány más célját megjelölni. Minden adományért előre is hálás köszönetet mondunk. □



ERŐS VÁR (USPS 178-560) is published bi-monthly (February, April, June, August, October, December) by the Hungarian Conference in the Evangelical Lutheran Church in America, 1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505. Tel.: 216-221-3178. Fax: 216-227-9482. E-mail: AMEVKo@aol.com. Periodicals postage paid at Cleveland, OH. Editor: The Rev. Béla Bernhardt. Annual subscription: \$6 in the USA, US\$8 from Canada, US\$15 from overseas by air mail. — Az ERŐS VÁR az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia lapja. Szerkesztő és kiadó: Bernhardt Béla. Aláírt cikkekért írjuk felel. Előfizetés az Egyesült Államokban évi 6 US dollár, Kanadából 8 US dollár, tengerentúlról légi postán évi 15 US dollár. — Kérjük olvasóinkat, hogy címváltozásokat haladéktalanul bejelenteni sziveskedjenek. — Nyomda/Printers: Adkins & Co. Inc., 14541 Madison Ave., Lakewood, OH 44107. — Minden levelezés, előfizetés, adomány a feladó pontos címe feltüntetésével a lap alatti címére küldendő:

Postmaster, send address changes to: **Erős Vár, P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038.**

NEMZEDÉKRŐL NEMZEDÉKRE

Beszámoló a 45. európai magyar evangéliumi ifjúsági konferenciáról, melyet 2004 nyáron a közép-németországi Holzhausenben tartottak.

Mint a legtöbb egyházi együttlétnek, így a 45. európai magyar evangéliumi ifjúsági konferenciának is megvolt a központi témája, ami ugyan — szószerint — nem található meg a Szentírásban, de értelme szerint, vagy mint a szentírás események hátterében felfedezhető üzenetről, a Biblia szinte mindegyik lapján olvashatjuk azt. Ez két azonos törből fakadó szóból áll: "Nemzedékről nemzedékre". Ehhez mindjárt hozzáfűzhetjük, hogy az 1960-ban, Norvégiában tartott első konferencia témája "Mi az igazság?" volt, a 2002-es konferenciáé: "Az Urat szolgáljuk!", és a tavalyié pedig: "Nem vagy egyedül!"

A jelzett téma vezette az idei virágvasárnap és nagyszombat közötti konferencia reggeli áhítati és imádkozási alkalmak vezetőinek a gondolatait (ők mind leányok, vagy férjes, vagy özvegy asszonyok voltak). S ez a két szó volt dr. Hódossy-Takács Előd teológiai előadó bibliai tanulmánya mögött. Ő volt az, aki a hét első négy napjának a délelőttjén elmondta azt, hogy négy ótestamentumi személyiség miképpen tapasztalta meg Isten ígéreteinek örökérvényességét. A hét első négy napján került sor a négy főelőadásra. Ezeknek a címe volt: "Nemzedékek és Isten hűsége", "Nemzedékek a mai világban", "Nemzedékek és a magyarság", s "Nemzedékek és a keresztyén hit". Erdekes összehasonlítani az előadók foglalkozását. Dr. Majovszky Tibor Debrecenben teológiai tanár, Visser Irén Hollandiában pszichológus, dr. Törczki László Budapesten történelmet tanít, és dr. Garádi Péter agrár-mérnök, a Budaörsi Evangélius Egyház-kezelő felügyelője.

Az előadásokat minden délután kisebb, 10 főből álló csoportokban alaposan megbeszéltük. Közben megalakult a kisgyermekből álló csoport is, amely ugyanebben az időben — édesanyák együttműködésénél — korhoz illő foglalkozással töltötte ki idejét.

Az esti órákban került sor kulturális vagy közösségerősítő programok lebonyolítására. Ilyenek közül megemlíthetjük a "Viszszatekintés az elmúlt 45 évre" c. előadást, melyet diavetítés és fényképiállítás kísért. Volt történelmi est, ifjúsági est, csángóföldi kör- és egyéb néptánc tanítása, irodalmi est Balassi Bálint halálának 410. évfordulóján, énekkar alakítása és szolgálata nagypénteken, zenei est, valamint kirándulás az egyháztörténeti szempontból érdekes Herborn nevű városkába. A már említett lélek-

építő programok közé tartozott a megnyitó Istentisztelet (Tüski Márta hollandiai és Varga Pál németországi lelkész szolgálataival), az esti áhítatok sorozata, amelyeket kizárólag ifjúsági résztvevők vezettek, a nagypénteki úrvacsorai előkészítő Jób Olivér svájci nyugdíjas lelkész szolgálataival, majd az

Istentisztelet, amelyen e beszámoló írója hirdette az igét.

Végül meg szeretném jegyezni, hogy az ifjúsági konferenciának több mint 80 résztvevője volt, a megelőző két és fél napos presbiteri találkozónak 45. Ennek a főelőadásait Gémes István stuttgarti nyugalmazott evangélikus lelkész tartotta, amelyek a szórványban folytatott gyülekezetépítésről szóltak. A megjelentek egy része résztvett az ifjúsági konferencia virágvasárnap programjában is.

P. Gy.

NYUGATEURÓPAI KÖRÜLTEKINTÉS

Az utóbbi időben az *Erős Vár* olvasói közül egyesek leveleikben megkérdezték engem vagy ismerőseimet, hogy miért nem olvashatnak ebben a lapban több hírt a nyugateurópai magyar egyházi élet felől, különösen konferenciái beszámolókat, amelyek lefolyását egyes hittestvérek különös érdeklődéssel kísérték. Többen arról a félelemlről is említést tettek, hogy ezek iránt az érdeklődés Nyugateurópában csökkenni kezdte és ezért megszűnőben van azok megrendezése, vagy pedig az én egészségi állapotom nem teszi az azokon való részvételre, illetve az azokról való beszámoló összeállítását lehetővé.

Hogy ezeket az aggodalmakat eloszlassam, szeretném azt közölni az *Erős Vár* olvasóival, hogy a nyugateurópai magyar keresztyén konferenciák munkája az elmúlt esztendőben és a most folyó évben nem állt meg, továbbá azt is, hogy az én egészségi állapotom annyira megjavult, hogy régebbi, megszokott feladataim legtöbbjét ismét el tudom végezni, ha lassan is.

Ezen a helyen megemlítem, azt, hogy a nyugateurópai magyar protestáns lelkészek rendszeresen tartanak evangélikus és református Istentiszteleteket Ausztria, Franciaország, Hollandia, Csehország, Németország, Svájc, és Svédország kisebb nagyobb városai- ban. Tudunk arról, hogy alkalmanként ilyen szolgálatakat ajánlanak fel Angliában, Észtországban, Finnországban, Norvégiában, és egyebütt a Kárpátokon kívül élő magyar keresztyének számára. Ezt a munkát főállásban, vagy mint nyugdíjasok, esetleg mint nem magyarnyelvű szolgálatban munkálkodó lelkészek, szabadidejükben, díjazás nélkül végzik, vagy megállapodás alapján, bizonyos

időszakra engedélyezett — és fizetett — fél- vagy negyedállásban, a magyar hívek segítségével valósítják meg.

A nyugateurópai magyar evangélikus lelkészek 1957-ben, Bécsben megalapították a Külföldön [Nyugateurópában] Élő Magyar Evangélikus Lelkészek Munkaközösségét (a KEMELM-et), amely megalakulása óta évente legalább egy ízben tart összejövetelt, s melynek központjában — általában — komoly teológiai előadások, illetve gyülekezeti látogatások állnak. Kiadja kéthavonként az *Útitárs* c. lapot (idén 58. évfolyamában) és a *Koinonia* c., alkalmakként vaskos terjedelmű, időszaki teológiai folyóiratot, amelynek legutóbbi a 62. száma jelent meg.

Hasonló szervezkedés kezdődött valamivel később a nyugateurópai református lelkészek között, melynek Nyugateurópai Magyar Református Lelkeszi Szolgálat a neve. Ez is hasonló munkát végez, mint az evangélikusok fentebb említett szervezete. Nem egyszer közösen rendeznek teológiai vagy gyülekezet-látogatási napokat. Ilyeneket tartottak Kolozsvárt, Nagyváradon, Kárpátalján, s egyéb helyeken. A legutolsó szervezet, mely hosszabb tárgyalások után 2001-ben alakult meg, a Nyugateurópai Magyar Protestáns Gyülekezetek Szövetsége, mely főleg a presbiterek továbbképzését írta a zászlajára, valamint a nem-magyarországi magyar gyülekezetek meglátogatását.

A KEMELM 2002-ben a felvidéki magyar evangélikus lelkészekkel, illetőleg laikusvezetőkkel közösen rendezett konferenciáját Gömör megyében, 2003-ban pedig Augsburg városában tartotta. Idén valószínűleg ismét a felvidéki magyar evangélikusokkal rendeznek közös konferenciát. A reformátusok tavaly a Délvidéken látogattak meg magyar református gyülekezeteket; idén a magyarországi Beregfürdőn tartják. A Protestáns Gyülekezetek Szövetsége tavaly és az idén is a németországi Giessen közlében lévő Holzhausen nevű egyházi konferenciái telepen tartott presbiteri találkozót. Ez utóbbi megelőzte az ugyanott tartott 45. európai magyar ifjúsági konferenciát, amiről külön cikkben számolunk be. Erős vár a mi Istenünk!

Dr. Pósfay György genfi ny. ev. lelkész

MEGINT CSAK TILTÁS!

Bővebb szövegismeretig legyen elég tudni azt, hogy "A megváltás szentsége" c. leiratában a Vatikán tiltja "a jószándékú ökumenikus kezdeményezéseket", mint közös katolikus-protestáns úrvacsoravételt (áldozást). A miseáldozathoz csak friss, tiszta búzalisztból készült, kovásztalan ostyát és csakis szőlőből erjesztett bort szabad használni. RMSZ

AMIT MI HISZÜNK

Hiszek a Szentlélekben

Jézus halála előtt megígérte követőinek, hogy elküldi hozzájuk a Szentlelket, Aki védelmezni és vezetni fogja őket. Pünkösdkor, Krisztus feltámadása után Isten kiárasztotta Lelkét a tanítványokra, akik megteltek kegyelemmel és Isten ajándékával.

A Szentlélek megtapasztalhatóvá teszi közöttünk az Atya jóságát és Krisztus szeretetét. A megelevenítő Lélek nélkül nem tudnánk hinni Krisztusban és nem tudnánk közeledni Hozzá. Elfutnánk és elfordulnánk Istentől. A Szentlélek hív minket, hitet és új életet ébreszt bennünk. Megajándékoz Krisztus közelségével és oltalmaz bennünket az igaz hit útján.

A Szentlélek neve szerint is megszentelő Isten, Aki a bűnösöket igazza teszi. Ő az, Aki megnyitja szívünket Isten igéje előtt, hogy megismerjük Krisztust és bízunk Isten ígéreteiben. A Szentlélek működése révén az ember részesedik Isten kegyelmi ajándékából és a szeretet útján elindul Isten és embertársai felé.

■ *Jézus mondja: "A Pártfogó pedig, a Szentlélek, Akit az Én nevemben küld az Atya, Őtanít majd meg titeket mindenre és eszetekbe juttat mindent, amit Én mondtam nektek."* (János 14:26.)

■ *A Lélek gyümölcse pedig: szeretet, öröm, békesség, türelem, szíveség, jószág, hűség, szelidség, önmegtartóztatás.* (Galata 5:22-23.)

Hiszem az egyetemes anyaszentegyházat

A Szentlélek létrehozta és megszenteli a keresztyének közösségét. Az egyház mint keresztyén gyülekezet a megkegyelmezett bűnösök közössége, amely közösség bízik Istenben, és ahol a Szentlélek hitet és szeretetet ébreszt az embereknél.

Az egyházat születése óta Krisztus tesetnek nevezték. Ez a test élő egésztest alkot, amelynek Krisztus a feje, és amelynek tagjaivá a keresztség által válhatunk. Bár különbözőek vagyunk, közös a hitünk, amely Krisztushoz és egymáshoz köt minket. Az egyház megjeleníthető az édesanya képével is, amely hordoz bennünket és gondunkat viseli.

Isten igéje, a keresztség, és az úrvacsora az egyház látható jelei. Ezeket kegyelmi eszközöknek mondjuk, mert a Szentlélek ezeket használja fel, hogy közvetítse számunkra az Atya kegyelmét. Krisztus akaratából az egyház embereket hív el és szentel fel, hogy azok hirdessék az ígét és kiszolgáltassák a kegyelmi eszközöket. Isten igéjével megvizsgál bennünket és kegyelmez nekünk. Minden keresztyén ember közös feladata, hogy az egész világ

NYUGATI MAGYAR DIÁKOK HAZAI KÖZÉPISKOLÁKBAN

Közel egy éve tanulnak nyugati diákok négy nagynevű magyarországi középiskolában. A Külföldi Magyar Cserkészszövetség (KMCSSZ) szervezésének segítségével kerültek Pápára, Nagykőrösre, Kecskemétre, és Szentendrére. Egy évig tanulhatnak ott, mint vendégszereplők. Az ott töltött iskolaév alatt beleélik magukat a magyar környezetbe és fejlesztik magyar nyelvismeretüket.

A KMCSSZ nevében dr. Tóth Zoltán koordinálja Magyarországon a programot. Ő fogadja a diákokat érkezésükkor, eljuttatja őket az iskolákba és év közben kapcsolatot tart velük és az iskolával. Az iskolaév végének közeledtével elbeszélgetett a diákokkal, tanárokkal, igazgatókkal. Az alábbiakban közlünk néhány kivonatot a beszélgetések folyamán elhangzott tapasztalatokból, véleményekből:

Pápai református kollégium gimnáziuma

Corfi Alex Venezuelából érkezett. Elsődleges célja az volt, hogy magyarul tanuljon. Igen jól érezte magát. Mindenképpen szeretné tanulmányait Magyarországon folytatni, egyetemi éveit is szívesen ott töltené.

Fekete Pál Péter osztályfőnöke szerint az osztály nagyon jól fogadta Alexet, Alex hamar beilleszkedett. Az osztálytársak kedvesek voltak vele, hiszen már korábban is tanult egy évig külföldi (olasz) diák az osztályban. Azzal a céllal, hogy Alex gyorsabban beilleszkedjék, a kollégium vezetője, Grigely Csaba, három határon túli diák mellé osztotta be. Természetesen a jövőben is fogadna új diákokat. Az iskola igazgatója, dr. Kálmán Attila, szeretné, ha folytatódna a program.

Arany János református gimnázium és diákotthon - Nagykőrös

Soós Tímea az Egyesült Államokból érkezett. Elmondása szerint a kezdeti nehézségekhez idővel hozzászokott. Nagy élmény neki, hogy bepillantást nyerhet a magyar kultúrába és a nyelvbe. Itt találkozott legjobb barátjával. Az iskolai életből csak korlátozottan veszi ki részét, mert a magyarországi tanulmányaival párhuzamosan végzi az amerikai iskolájának a tanegységeit is és az USA-ban fog jogi egyetemre járni.

Suba Lajos igazgató, aki egyben a kol-

számára biznyságot tegyen a Krisztusról szóló evangéliumról.

■ *Ti pedig Krisztus teste vagytok, és egyenként annak tagjai.* (1Korinthus 12:27.)

■ *[Az egyház Krisztus] teste és teljessége Annak, Aki teljessé tesz mindent mindenkiben..* (Efezus 1:23.) **Finnkáté**

légium vezetője is, támogatja az ilyen jellegű programokat. Természetesen fogadna diákokat a jövőben is, de fontosnak tartja, hogy minél korábban jelentkezzenek és legyen idő a családok kiválasztására, akik a szünetek alatt befogadják a diákokat.

Szentendrei református gimnázium

Simon Sasyk Zsófi nagyon beleélté magát az új környezetbe, már nem is akarna visszamenni, tud néptáncokat és balettintézetbe szeretne felvételizni. Dr. P. Tóth Béláné igazgatónő szerint Zsófi sokat fejlődött, önállóbb lett és nagy élményt jelent neki, hogy eredeti környezetben élheti meg magyarságát. Minthogy trópusi országból jött, nagy élmény számára a hó is. Az igazgatónő nagy elismeréssel beszélt a programról. A jövőben is fogadna diákokat, de fontosnak tartja, hogy a diák jól fel legyen készítve az ottartózkodás évére.

Kecskeméti református kollégium

Páez Stephani szeptemberben érkezett Magyarországra, hogy egy tanévet ott töltsön. Stefi a kulturális különbségek ellenére igen hamar beilleszkedett a gimnázium életébe. Kérdésünkre az iskola szigorúságát emelte ki, azonban hangsúlyozta, hogy a tanárok igazán kedvesek vele. Stefi terveit szerint, amennyiben szülei beleegyeznek, az érettségi megszerzéséig szeretné folytatni tanulmányait Magyarországon.

Vetéssy Katalin igazgatónő elmondta, hogy a külföldi magyar leány színfolt az iskola életében, "jó hatással van a diákokra, hogy egy idegen kutúrából érkező leányt ismerhetnek meg". Kihangsúlyozta Stefi nagy szorgalmát és akaraterejét, melyet a tanulmányi jegyei is tükröznek. Petróczy Bea osztályfőnök elmondta, hogy Stefi nagy lelkesedéssel vesz részt a programokban. Példa erre, hogy az iskola kulturális napján az osztály által előadott színdarabban Stefi is szerepelt. Az internátus vezetője, dr. Kodácsy Jánosné szerint Stefi ittléte alatt nagyon sokat fejlődött, hallatlan szorgalommal tanul, minden különórán részt vesz.

*

A fenti iskolákon kívül a szegedi Dugonics András Piarista Gimnázium is bekapcsolódott a programba és fogad diákokat. [Remélhetőleg az evangélikus gimnáziumok egyike is csatlakozik ehhez a magyarságtudatot mélyítő tanulmányi programhoz. – Sz.] A programmal kapcsolatban felvilágosítást a Külföldi Magyar Cserkészszövetségtől lehet kérni:

Hungarian Scouts Association Abroad
2850 State Route 23
Newfoundland, NJ 07435-1443.
Tel: (973) 208-0450.

E-mail: Gabona@aol.com. **Dömötör Gábor**

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL

- A május elején Budapesten megrendezett Szent István Könyvhéten az evangélikus Luther Márton Kiadó is kiállította és kínálta az ev. egyház sajtótermékeit.
- Pusztatollaka-Tökfalun a templomépítés 125., Nagymányokon a 10 évfordulóját ünnepelte az ev. gyülekezet.
- Meghalt Detre László ny. mendei ev. lelkész, v. pestmegyei esperes, Nagybocksai Vilmos ny. kiskőrösi, Csepregi Béla ny. sárszentlőrinci, özv. dr. Kiss Béláné sz. Füzessy Irén ny. csernátfalui ev. lelkész.
- Kondoroson teljesen felújított, 100 éve épült templomát, Arnóton beksőleg felújított templomát, Nagyszénáson új gyülekezeti otthonát, Sopronban új szeretetotthonát, Kaposszekesőn új diakóniai otthonát, Nagybánhegyesen új templomi toronyóráját, Bobán felújított templomát és a másfél évvel ezelőtt leégett, újraépített parókiáját, Pásztón új harangját, Lajoskomáromban szeretetotthona új szárnyát, Kajárpercen felújított orgonáját, Farmoson új ravatalozó kápolnáját vette ünnepélyesen használatba az ev. gyülekezet. Balatonszárszón új misszióotthont/vendégházat szenteltek fel.
- Bp.-Deáktéren Gerőfi Gyuláné Brebovszky Éva (másodállásban), Rákospalotán Bátovszky Gábor, Körmenten Szolga Tőkés Sándor, Rákoskeresztúron Eszlényi Ákos (másodállásban), Sámsonházán Lehoczky Endre az evangélikus gyülekezet új lelkésze.
- Felköszöntötték 90. születésnapja alkalmával Nagy Tibor ny. székesfehérvári ev. lelkészt.
- A tolnamegyei Udvari evangélikus templomát műemlékké nyilvánította a hazai Kulturális Örökségvédelmi Hivatal. Ez a templom az 1700-as évek elején épült klasszicista stílusban. Eredeti benne a karzat és a szószék is. Külső-belső felújítása folyamatban van. Sajnos eddig egyre-másra "tűntek el" értékes berendezési darabok.
- Az Európai Unió vonatkozó szabályzata következtében a több mint öt éve indult Keresztyén Lapszemle c. internetes hírközlő, mely főként a Kárpátmedence egyházi híreit ismertette világszerte, kényszerűen megszűntette működését. Ezen a helyen is hálásan elismerjük ennek a hírszolgáltatnak az értékes voltát és megszűnésén sajnálatunkat fejezzük ki; az *Erős Vár* a Keresztyén Lapszemlével egyik leggyakoribb hírforrását veszítette el. Köszönetünk illeti Pető Gábor felelős szerkesztőt és 14 munkatársát önfeláldozó szolgálatukért.
- Érdekes, hogy az Ev. Világszövetség "Lutheran World Information" c. híradója

— az évvégi tartalomjegyzéket böngészve — 2003-ban egyetlen egy cikket, ill. ismertetést sem közölt a Magyarországi Evangélikus Egyházzal.

- Magyarországnak az Európai Unióhoz való csatlakozása alkalmával május 2-án ökumenikus Istentiszteletet tartottak a budavári Mátyás-templomban, D. Szezik Imre ev. elnök-püspök, dr. Erdő Péter rk. bíboros, és dr. Bölcskei Gusztáv ref. püspök szolgálatával. Megelőzőleg, május 1-én a veszprémi székesegyházban is volt ökumenikus Istentisztelet, melyen Ittész János ev. püspök, Márfi Gyula veszprémi érsek, s Lukács András ref. püspökhelyettes szolgált. Ugyanezen a napon tartott testvéri találkozó — imaliturgiával és társasébeddel — Nemeskőren az Ausztriai Evangélikus Egyház vezetősége és a Magyarországi Evangélikus Egyház elnöksége. Az együttlét az amúgyis szoros kapcsolatok további erősítését is jelentette.

- Áprilisban tartották a budapesti ev. hit tudományi egyetemen a "Nők Luther-kabátban" c. konferenciát, megemlékezvén arról, hogy immár 30+ éve végezhetnek nők lelkészi szolgálatot a Magyarországi Evangélikus Egyházban. A konferencián kijelentették, hogy "egyházunk bocsánatkéréssel tartozik azért, hogy női szolgatársait évtizedeken át méltalan és gyakran megalázó helyzetben, 'lelkészi munkatársi' státusban, tartotta. Visszatekintve, teológiát végzett nők eleinte csak hitoktatókként tevékenykedhettek, s csak 1955 óta kerülhettek gyülekezetekbe, de csak lelkészi munkatársakként, akiket férfi lelkészekhez osztottak be, s akik nem viselhetek Luther-kabátot, nem végezhetek esketést, temetést, nem oszthattak úrvacsorát, önállóan nem irányíthattak gyülekezetet, s javadalmazásuk jóval alatta maradt a férfi lelkészek jövedelmének. 1973 óta (első női lelkészszentelés 1972 novemberében volt) rendszeressé vált teológiát végzett nők lelkesszé szentelése.

- A meg-megisméltendő templomfosztogatások sorába került a csóvári ev. templom is. Innen, az 1826-ban épült templomból feltehetően profi fosztogatók a Jézust a samáriai asszonnyal ábrázoló, 1875-ben festett és 1998-ban restaurált oltárképet vitték el.

- A Magyar Evangélikusok Tanácskozó Testülete (METT) május 11–13-án tartotta harmadik tanácsulását. Ennek a kimeneteléről lapzártáig nem érkezett hír.

- Dies Academicus, azaz akadémiai nap keretében emlékeztek meg az ev. hittudományi egyetemen dr. Sólyom Jenő dékán-

EMLEKEZZÜNK TRIANONRA!

1920. JÚNIUS 4.

NEM FELEJTHETÜNK!

egyháztörténelemről születésének századik évfordulója alkalmából.

- Megválasztották az alig két hónapja alakult Protestáns Újságírók Szövetsége tisztségviselőit. Elnökké lett Novotny Zoltán sportújságíró, a Magyar Rádió vezető szerkesztője. Evangélikusok közül dr. Fabiny Tamás egyetemi docens lett az alelnök, T. Pintér Károly, az *Evangélikus Élet* főszerkesztője elnökségi tag. Gáncs Péter püspök az etikai bizottság, Bogdányi Gábor, az Evangélikus Interetnes Munkacsoport vezetője, a gazdasági bizottság, s Gazdag Zsuzsanna, az *Evangélikus Élet* főmunkatársa, az ellenőrző bizottság tagja.

- Az Evangélikus Külmisziói Egyesület, mely többek között indiai, észtrországi, s más lelkészi szolgálatokat támogat, megválasztotta új elnökségét Brebovszkyné Pintér Márta lelkész és Ihrig Dénes személyében. Az egyesület egyik alapítótagját, Brebovszky Gyula ny. lelkészt tiszteletbeli elnökké választották. Tervezik a nyugati magyarok között szolgált/szolgáló lelkészek életrajzának lexikális kiadását.

- Szombathelyen a Vas megyei Egészségügyi Gyermekeotthon és Idősek Otthona a Magyarországi Evangélikus Egyház fenntartásába került, amiről Vas megye részéről Markó Péter és a Nyugati (Dunántúli) Ev. Egyházkerület nevében Ittész János püspök írt alá megállapodást.

Ev.Élet et al.

GYÜLEKEZETI HÍREK

CLEVELAND — ELSŐ

Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc
Templom és lelkészi hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasárnapi Istentisztelet délelőtt 10 órakor, angol-magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonszáma: 561-7316. A lelkész telefonszáma: 941-2212.

CLEVELAND — NYUGAT

Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap de. 9:30-kor angolul, 10:45-kor magyarul. Úrvacsoraszentelés a hó első vasárnapján és ünnepnapokon.

"Még ma tied körülötted minden, / Adhatsz belőle, adj hát kinek nincs, / Mert jön egy nap, talán nemsokára, / S kihull kezedből minden földi kincs. / Csak

az lesz tied, amit adtál, / Csak az, mi minden kincs-nél többet ér. / A tett, a szó, mit szeretetből adtál, / Veled marad, s örökre elkísér." – Szeretettel köszöntöm az olvasókat ezekkel a gondolatokkal! ■ Mindenkit nagy szeretettel és reménységgel várunk a következő alkalmainkra: **Június 20-án**, a magyar Istenisztelet után *apák napi* ebédet rendez az angol *Női Kör*. A húst ők készítik, a hozzávaló köretet mindazoktól kérnék, akik résztvesznek ezen az együtt-lélen! **Június 26-án**, szombaton este 7-kor *irodalmi és zenei estét* tartunk gyülekezeti termünkben. Szeret-nénk bevezetni ezt az alkalmat, ahol tehetséges énekesek, zenészek adnának lelki feltöltődést azoknak, akiknek erre igényük van. Magyar iskolásaink és óvodásaink is készülnek erre az estre. Utána *vacsorá-val, majd táncsal, zenével, beszélgetéssel* folytatód-nék az est éjfélig. Kérjük, jöjjenek el minél többen erre a rendezvényünkre, minden korosztály számára szeretnénk élményt nyújtani. ■ Magyar iskola és óvo-da június 25-ig várja gyermekeinket, minden pén-teken 4-kor. A nyári szünet után, szeptemberben folytatjuk ezt a szolgálatot. ■ Magyar nyelvű Gyermekistenisztelet van minden vasárnap 10:45-kor; szünet július közepétől augusztus közepéig! ■ Szeptember 19-én tartjuk aratási hálaadó Isteniszteletün-ket, utána hálaadó ebédre várjuk testvéreinket. ■ Minden kedves testvéremnek, nagyon szép nyarat kívánok, ezzel a gondolattal: Minden az enyém, de én Krisztusé vagyok. Erős vár a mi Istenünk! — TÉ.

TORONTO

Lelkész:

Június 30-ig: Bernhardt Béla főesperes

Július 1-től: Tamásy Éva

Templom: 116 Bond St. Lelkészek: Bernhardt Béla, tel. (216) 221-3178; Tamásy Éva, tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. Mekis Éva, tel. (416) 441-9300 – 34 Langbourne Pl., North York, ON M3B 1A9 (minden posta ideküldendő). Istenisztelet, július-augusztus kivételével, a hónap 2. és 4. vasárnapján du. 4 órakor.

Emlékeztetjük hittestvéreinket és barátainkat, hogy a 2003/2004-es évad záró Isteniszteletét június 27-én tartjuk, amikor az Úrvacsora is kiosztásra kerül. ■ A mennyei Atya az örökévalóság otthonába hívta a következő testvéreinket: Mindszeny Bertalant, gyülekezetünk tagjának, Mindszeny Lenkének a férjét 99 éves korában, május 2-án, és Szabó Imréné sz. Boncz Ilonát, presbiterünk, Molnár Virág nagyanyját Kecskeméten, akinek a temetésén április 23-án Kis János helyi lelkész szolgált. A gyászolóknak együttérzésünket fejezzük ki, s megosztjuk velük a feltámadásba vetett hit bizonyosságát is. Az elhunytak nyugodjanak békében és fényeskedjék nekik az örök világosság! ■ A március végén tartott rendes közgyűlés áttekintette az elmúlt évet, elfogadta a lelkési, pénztárosi, s növegyleti jelentést. Megállapította a 2004. évi költségvetést, megadta köszönete kifejezésével az adminisztrációs felmentéseket, s kényszerűen tudomásulvette Bernhardt Béla főesperes, üv. lelkésznek 25 év és 8 hónapi szolgálat után való lemondását. ■ A közgyűlés óta több gondolat is felvetődött a gyülekezeti élet továbbvitele és az Isteniszteleti szolgálatok tekintetében. Örömmel jelentjük, hogy Nt. Tamásy Éva, nyugatclevelandi ev. lelkész július 1-től átveszi az ügyvezető lelkési szolgálatot és az új évadban, szeptember 6-val kezdődően ő és férje, Nt. Tamásy Zoltán tartják az Isteniszteleteket a megszokott időrend szerint, állandó jelleggel. A szolgálat átadásának/átvételének a véglegesítése lapzártakor még folyamatban van. ■ "Örüljön az ég, örvendezzen a föld, zúgjon a tenger a benne levőkkel! Ujjongjon a mező és minden, ami rajta van! Ujjongnak majd az erdő fái mind, az Úr előtt! Örüljete, ti igazak, az Úrban, magasztaljátok szent nevét! (Zsoltár 96:11-12, 97:12.) Nyári felüdülést lelkiekbentestiekben, kikapcsolódást, s pihenést szeretettel kívánok minden kedves hittestvéreinknek és barátunknak. Erős vár a mi Istenünk! — BB. ■

Mindennapi kenyér

Útmutató a Biblia olvasásához

2004 JÚLIUS

1. Máté 18:15-20 – 1Királyok 18:1-46
2. Máté 27:3-10 – 1Királyok 19:1-21
3. Róma 8:1-6 – 1Királyok 21:1-16

PÜNKÖSD UTÁNI 5. VASÁRNAP

Heti ige: Galata 6:2

4. Galata 6:1-6 – Lukács 10:1-11,16-20
5. Lukács 5:17-26 – 1Királyok 21:17-29
6. Zsoltár 66:1-6 – 1Királyok 22:1-23
7. Márk 11:20-26 – 1Királyok 22:24-40
8. 1Korinthus 12:19-26 – Mikeás 1:1-9
9. Lukács 23:17-26 – Mikeás 2:1-13

PÜNKÖSD UTÁNI 6. VASÁRNAP

Heti ige: Efezus 2:8

11. Kolossé 1:1-14 – Lukács 10:25-37
12. Lukács 6:12-19 – Mikeás 4:1-10
13. 1Mózes 35:1-15 – Mikeás 4:11-5:5a
14. Ezékiel 4:3-8a – Mikeás 6:1-8
15. Ap.Csel. 15:4-12 – Márk 2:18-22
16. Lukács 22:31-34 – Márk 2:23-28
17. Filippi 3:12-16 – Márk 3:1-6

PÜNKÖSD UTÁNI 7. VASÁRNAP

Heti ige: Ézsaiás 43:1

18. Kolossé 1:15-28 – Lukács 10:38-42
19. 2Mózes 14:15-22 – Márk 3:7-12
20. Ap.Csel. 2:32-40 – Márk 3:13-19
21. Ap.Csel. 16:23-34 – Márk 3:20-30
22. Máté 18:1-6 – Márk 3:31-35
23. János 19:31-37 – Márk 4:1-9
24. Jelenések 3:1-6 – Márk 4:10-12

PÜNKÖSD UTÁNI 8. VASÁRNAP

(Id. Jakab apostol emléknappja)

Heti ige: Efezus 2:19

25. Kolossé 2:6-19 – Lukács 11:1-13
26. 2Kronikák30:13-22 – Márk 4:13-20
27. Máté 22:1-14 – Márk 4:21-25
28. Zakariás 8:9-17 – Márk 4:26-29
29. 1Korinthus 10:16-17 – Márk 4:30-34

30. Lukács 22:14-20 – Márk 4:35-41

31. Jelenések 19:4-9 – Márk 5:1020

2004 AUGUSZTUS

PÜNKÖSD UTÁNI 9. VASÁRNAP

Heti ige: Efézus 5:8-9

1. Kolossé 3:1-11 – Lukács 12:13-11
2. Jakab 2:14-20 – Márk 5:21-24a
3. 2Korinthus 6:11-18 – Márk 5:24b-34
4. Jakab 3:13-18 – Márk 5:35-43
5. Lukács 11:33-36 – Márk 6:1-6
6. János 18:19-24 – Márk 6:7-13
7. Filippi 2:12-18 – Márk 6:14-29

PÜNKÖSD UTÁNI 10. VASÁRNAP

Heti ige: Lukács 12:48

8. Zsidók 11:1-3,8-16 – Luk. 12:32-40
9. 1Királyok 3:16-28 – Márk 6:30-44
10. Ezékiel 3:16-21 – Márk 6:45-56
11. Máté 19:4-15 – Márk 7:1-15
12. Efezus 5:15-20 – Márk 7:17-23
13. János 19:9-16a – Márk 7:24-30
14. Lukács 12:42-48 – Márk 7:31-37

PÜNKÖSD UTÁNI 11. VASÁRNAP

Heti ige: Zsoltár 33:12

15. Zsid. 11:29-12:2 – Lukács 12:49-56
16. Róma 11:1-12 – Márk 8:1-10
17. Lukács 21:5-6,20-24 – Márk 8:11-13
18. János 4:19-26 – Márk 8:14-21
19. Róma 11:13-24 – Márk 8:22026
20. Lukács 23:27-31 – Márk 8:27-33
21. Szakariás 12:1-10 – Márk 8:34-9:1

PÜNKÖSD UTÁNI 12. VASÁRNAP

Heti ige: Efézus 5:6-7

22. Zsidók 12:18-29 – Lukács 13:10-17
23. Ezékiel 17:1-6,22-24 – Márk 9:2-29
24. Bertalan apostol emléknappja
1Korinthus 12:27:31a – János 1:43-51
25. Zsoltár 103:1-8 – Márk 9:30-37
26. 1Péter 5:1-5 – Márk 9:38-41
27. Lukács 22:54-62 – Márk 9:42-50
28. Ézsaiás 26:1-6 – Márk 10:1-12

PÜNKÖSD UTÁNI 13. VASÁRNAP

Heti ige: Ézsaiás 42:3

29. Zsid. 13:1-8,15-16 – Luk. 14:1,7-14
30. Máté 9:27-34 – Márk 10:13-16
31. 4Mózes 12:1-15 – Márk 10:17-31^{L&RC1}

LEGGÖZELEBBI LAPZÁRTA 2004. JÚLIUS 15-ÉN!

ERŐS VÁR
PO BOX 770828
LAKEWOOD OH 44107-0038
ADDRESS SERVICE REQUESTED

PERIODICALS POSTAGE
PAID
CLEVELAND, OHIO

ELŐFIZETÉSE
LEJART-E?